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В статье рассматривается культурно-образовательная деятельность Союза украинцев Бри- 
тании в сотрудничестве с корпоративними организациями (обществами) -  Обьединением бивших 
Воинов Украинцев (ОбВУ), Союзом Украинской Молодежи (СУМ), Комитетом помощи Украинским 
студентам (КоПУС), Организацией Украинских Женщин (ОУЖ) от момента создания до настоящего 
времени. Виделяются наиболее активние территориальние ячейки, конкретизируется деятельность 
СУБа в распространении украинской культури и искусства в Великобритании на протяжении всего 
периода функционирования.

Ключевьіе слова: Союз украинцев Британии (СУБ), Великобритания, диаспора, культура, 
искусство, хор, танцевальние коллективи, любительские театри.

The article deals with cultural and educational active Union o f  Ukrainian Britain in cooperation with 
corporate organizations (companies) -  form er Veterans Association o f  Ukrainians, Ukrainian Youth 
Association, the Committee o f  Ukrainian students help, the Organization o f  Ukrainian Women from  installation 
to the present. Singled out the most active centers o f  territorial, concretely B A U ’s activity in the development 
and distribution o f  Ukrainian culture and art in Britain during the entire period.
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ПОВІТОВІ МІСТА (НА ПРИКЛАДІ ТЕРЕБОВЛІ) ЯК ОСЕРЕДКИ МУЗИЧНО- 
МИСТЕЦЬКОГО РУХУ НА ЗАХІДНОМУ ПОДІЛЛІ КІНЦЯ ХІХ -  ПОЧАТКУ ХХ ст.

Стаття висвітлює культурно-мистецький рух у  Теребовлі кінця Х ІХ  -  початку Х Х  ст. Визначає 
роль хорових, інструментальних колективів і їх керівників та солістів-виконавців у  процесах національ
но-культурного становлення.

Ключові слова: Теребовля, регіональна культура, “Просвіта”, концерт-академія, імпреза, хоровий 
спів, “дута орхестра”, диригент.

Теребовля -  старовинне княже місто, яке цікаве історичним минулим, багате на куль
турно-мистецькі події та на талановитих творців цих процесів. Н а особливу увагу заслуговує 
період кінця ХІХ -  початку ХХ ст. як час чергування своєрідних підйомів і спадів чи перемог і 
поразок у мистецькому житті. Очевидно, що українська культура, навіть на невеликому регіо
нальному відрізку, завжди має широкий спектр здобутків. Деякі з них добре відомі, інші є менш 
знаними. Розкритити найбільш яскраві й показові досягнення в мистецькому житті одного з 
повітових міст Західного Поділля, а також урахувати внесок подвижників у цьому процесі є 
завданням нашого дослідження.

Через брак відповідних джерельних матеріалів достатньо проблемно висвітлити працю та 
розвиток ранніх мистецьких товариств. З позицій сьогодення діяльність перших організацій бу
ла надто повільною. Проте засноване в 1868 році у Львові товариство “Просвіта” вперто й 
наполегливо робило свою просвітницьку працю.

Н а окрему згадку заслуговує “М андрівка руської академічної молодежі”, що літом 1885 
року пройшла шляхами Золотого Поділля і завітала до города князя Василька -  Теребовлі. Орга
нізатором цієї доброї справи стало львівське студентське товариство за ініціативи І.Франка. Ця 
мандрівка була третім етапом культурних подорожей по Галичині (попередні проходили по

© Шуль-Бевська І. 166



Ірина Шуль-Бевська. Повітові міста (на прикладі Теребовлі) як осередки музично-мистецького руху ...

Лемківщині й Бойківщині). Учасники подорожі мали чоловічий хор під диригуванням О.Ни- 
жанківського. Студенти пропонували глядачам концерти, читали лекції, виголошували реферати 
на різні теми. М аршрут пролягав через такі м іста й села: Тернопіль-П рош ова-М икулинці- 
Теребовля-К опичинці-Чортків-Заліщ ики-Кіцмань-Чернівці. М андрівка стартувала 1-3 серпня 
в Тернополі. Після урочистостей у цьому місті учасники зупинилися на короткий час у Про- 
шовій, а далі заїхали возами до М икулинець. Тут з ’явилося 7 жандармів і заборонили будь-які 
вистави чи концерти. Ображені переслідуванням, мандрівники пішли в сусіднє село Конопківку, 
де їх радо зустріла й відкрила світлу залу для танців і розваг молоді власниця водолікарні пані 
Рибачик. Незважаючи на присутність жандармів, мандрівники й усі охочі аж  до ночі танцю вали 
та співали українських пісень. Наступного дня, 4 серпня, студенти, після того як оглянули руїни 
старовинного замку в М икулинцях, вирушили до Теребовлі. Н а мості перед в ’їздом у місто 
мандрівників зустрічав комітет на чолі з парохом о. І.Залуцьким і бурмістром Ю .Ольпінським, 
який, подавши хліб-сіль, українською мовою виголосив радість і вдячність. Отець відправив у 
церкві молебень за подорожуючих, а ввечері в міській залі влаш тували вечорниці, де виступали 
майстри художнього слова. Після дводенного побуту в Теребовлі мандрівники за маршрутом 
вирушили далі. Ту пам ’ятну подорож описав дуже гарно О.Барвінський у розділі 23 ІІ частини 
книги “Спомини з мого життя”: “Тодіш ня вандрівка п ід  доглядом  ж андарм ів м ож е послуж ит и  
доказом, я к  навіт ь зовсім  невинний спосіб  ш ирення н а род н о ї свідом ост и і просвіт и зуст річався  
з  незвичайним и т рудност ям и і перепонами, кот рих нин іш нє поколінє  не зм ож е зр о зу м іт и ” [2, 
с.330]. Отож мандрівка, незалежно від краєзнавчого характеру, мала за завдання ширити серед 
населення національну свідомість, підбадьорювати молодь до праці для української спільноти. 
При тій нагоді в усіх більших осередках, що ними проходили мандрівники, влаштовували 
концерти, відчити на різні актуальні теми, вечорниці, що всюди мали надзвичайний успіх.

Теребовлянська повітова філія читальні “Просвіта” заснована в 1903 році, а через два роки 
архітектором Яковом Козаком на кошти каси “Поміч” збудований просторий дім для “П ро
світи”, який мав велику залу та три кімнати. Повнометражно розкрити непересічну роль усіх 
видів діяльності “Просвіти” неможлива в межах нашого дослідження, а от висвітлити культурне 
русло видається прийнятним і доцільним. Від початку заснування “Просвіти” і аж  до 1939 року, 
хоч і з перервою на час війни, діяв хоровий, оркестровий та театральні гуртки.

Не слід залишати поза увагою причетність греко-католицьких священиків до культурного 
розвою в краї. Більше як половину читалень у Теребовлянському повіті очолювали вони як го
лови управ чи контрольних комісій. Напевно, саме священики мали вирішальний вплив на пра
цю в читальні. Про це згадують численні автори діаспорного збірника “Український архів. Тере
бовлянська земля” : “Х о ч  усяк і наш і імпрези, збори, віча, концерт и, т еат ральні вист ави відбу
валися в неділі чи свята, коли свящ еники були перевт ом лені відправами, т о вони ніколи не від 
м овлялися пом агат и наш им  просвіт янським  діячам, були їх дорадникам и, а  част о навіт ь ви
ст упали з  п р о м о ва м и ”.

Найактуальнішим видом творчості для українців усе ж  таки залишається спів -  вокальний 
чи хоровий. Ольга Бенч-Ш окало зазначає, що український хоровий спів виник з внутрішньої по
треби, він не функціонував на соціальне замовлення, тому завжди був спрямований на самороз
криття, на духовний саморозвиток, самореалізацію людини [3, с.15]. Вивчення мистецького ру
ху на Західному Поділлі кінця ХІХ -  початку ХХ ст. демонструє величезний потяг українців до 
хорового співу. Це і спів у хорі, і відвідування концертів у якості глядача, які, з упевненістю 
можемо сказати, не проходили без участі хору. У наступних наукових розвідках акцент робився 
на вокально-хорову творчість як найбільш показову форму культурної діяльності українців.

Евстах Стебельський у виданні “М узичні вісти” за травень-червень 1934 року подає спо
мини про перебування в Теребовлі відомого українського композитора Дениса Січинського. У 
цих спогадах знаходимо: “В  роках, мабут ь, 1 8 8 9 -1 8 9 0  ат ракцією  т еребовельського концерт у  
був кварт ет  соліст ів п ід  диригент урою  м олодого  щ е т оді Д ен и са  С ічинського, який  щ ойно за 
чинав практ ику в т одіш нім  нам існицт ві у  Л ьвові... Д о  пом очі дост авлення чот ирьох сп іваків з  
залізниц і до Теребовлі (яких У м иль від  Тернополя) прийш ов нам  т оді бат ько Д ен и са  С ічинсь
кого, щ о як  урядовець в добрах Б аворовського  в с. М иш ковичах, полож енім  по дорозі м іж  Терно
полем  і Теребовлею , р о зпоряд ж ав підводам и. П ам  ’ят аю, щ о в кварт ет і побіч  Д ен и са  С ічин
ського (ІІ т енор) співав т акож  я к  І  т енор Сінкевич, І-ім  басі гарний баріт он о. О сип С калиш
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(прозваний “й о й н а ”), а  ІІ-ім  басі К руш ельницький, син пароха  з  Б ілого  п ід  Тернополем . Д уж е  
вдат но відспівану п існю  І.В оробкевича  “С ині о ч і” т ям лю  щ е до н и н і” [8, с.5].

Щ е з 1888 року в Теребовлі діяв церковний мішаний хор, який з нагоди приїзду до Тере- 
бовлі архієрейського князя принца Рудольфа (наслідника престолу), що відвідував наш край, 
співав на привітання австрійський гімн німецькою мовою і “М ногая літа” українською мовою. 
Хором диригував австрієць Кубаш -  рітмайстер 10 полку драгунів, який перебував на службі в 
Теребовлі. Щ онеділі він приходив до місцевої церкви, аби співати з хором, але як людина 
військовозобов’язана не влаштовував і не виступав на світських імпрезах. Згодом, коли Кубаш 
перейшов до іншого полку, хором у різний час опікувалися Семен Савула, Семко Дроздик, 
Дмитро Андрійко. З від’їздом до Америки останнього керівника хор перестав існувати [7, с. 183].

Перерва тривала до 1907 року. У цей рік до щойно створеної гімназії призначено катехита
о. Євгена Турулу, з приходом якого одразу змінилося культурне життя товариства “Просвіта” . 
Повний темпераменту, невичерпної енергії отець Є.Турула був не тільки прекрасним педагогом, 
організатором мистецького життя в краю, але й блискучим промовцем і переконливим пропо
відником, до якого спрагло прислухалася теребовлянська громада й горнулася молодь. Його ста
раннями в місті утворився великий мішаний хор при читальні “Просвіта” і шкільний гімназійний 
хор. В українській бурсі на той момент мешкало біля 40 учнів-українців. Помічником в організації 
учнівського хору був в отця Євгена Турули Федь Маковський із Залав’я. Цей хор співав на Службі 
Божій у неділю о 9 годині для учнів. Постійно виступав на гімназійних концертах на честь 
Т.Ш евченка, на Свят-Миколаївському вечорі. Священик Євген Турула був причетний і до 
заснування в місті й околицях оркестрових колективів, для яких він створював власну музику.

У 1911 році Теребовлянщина прилучилася до загального голосу Галицької землі й постано
вила гідно вшанувати 100-ліття уродин галицького будителя о. Маркіяна Шашкевича. Був органі
зований ювілейний комітет, головою якого став о. С.Мохнацький, член виділу філії “Просвіти” і 
майбутній її довголітній голова (1912-1939). Заходом теребовлянських товариств 11 грудня 1911 
року в “салі” читальні відбувся ювілейний концерт за співучастю п. Галі Зарицької, о. Євгена 
Купчинського й хору “Бандуриста” зі Львова. Стаття С.Годованого “Краткая история филиала 
товаршечества “Просвита” в Трембовле с 1903-1933” у фонді 317, опис 1, справа 1 Державного 
архіву Тернопільської області (далі -  ДАТО) подає таку програму цього концерту:

1) хор  “П а ло м н и к ів” з  опери В агнера  (муж. хор  в супроводі ф о р т е п ’яна);
2) свят очна пром ова проф. А ндроновича;
3) дует  т енора і барит она;
4) Бет ховен: 14 соната, ф о р т е п ’ян;
5) муж . хор  “Л ем ківськ і п іс н і”, “Ч о р на р ілля  ізо р а н а ”;
6) “Н ещ а сн и й ” Ш аш кевича, деклям ація;
7) муж . хор  “Тихо гойдаю т ься ” Я рославенка;
8) сольо цит ра -  о. Є .К упчинський;
9) “Н а д  гори до х м а р ”, муж . хор;
10) ж ивий образ.
Х о р  вивчив і д ір ігував о. Турула Є вген  [5].
Приблизно одночасно з отцем Євгеном Турулою приїхав до Теребовлі дяк Ігнатій Криш- 

тальський, теж добрий диригент, який перейняв керівництво міщанського хору. Після Першої 
світової війни диригентами працювали о. Є.Цегельський, М .Левицький, проф. П.Чайківський, 
о. І.Гаврилюк, дяк Петро Готь, останній працював аж до приходу більшовиків [7, с.184] .

Теребовлянська земля 13 серпня 1933 року силами студентської молоді вш анувала 20-літ- 
ні роковини смерті Лесі Українки. Програма концерту була доволі різнорідною. Виступали сту
дентський мішаний і чоловічий хори під керівництвом студента техніки Петра Турули. 
Фонд 294, опис 1, справа 29 ДАТО містить таку інформацію щодо цього концерту: “З  хорових  
т очок гарно випала пісня на м іш аний  хор  “Туман хвилям и л я г а є ”. Б уло  3 деклямації. Р еф ерат  
про Л есю  У країнку виголосила  панна  Р окоча  Анна. П ан  Р окочий  від іграв два кусники на цитрі. 
В ист уп дут о ї оркест ри м ісц е во ї чит альні ст рінула публіка  рясни м и  о п леска м и ” [4]. Концерт 
відбувся за участі численної української інтелігенції із цілого Теребовлянського повіту. 
М атеріальний успіх також був доволі значний. Дописувач зазначає, що концерт мав одну велику 
хибу: “П ізно  почався і т ривав аж  до 12 год. н о ч і” [4].
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Особливо величаво влаштували теребовляни Свято української пісні в 1937 році, на якому 
виступали хори з багатьох сіл повіту. Не обійшлася ця імпреза без втручання місцевих поляків. 
Тоді місцева Рада вирішила не давати нікому дозвіл на фестини та інші імпрези на Замковій 
горі, тому що, мовляв, під час таких всенародних забав можуть бути пошкоджені пам ’ятники 
старовини. Проте справжня причина відмови полягала в іншому: гарно організовані зустрічі 
українців були, як сіль в оці місцевих поляків. Ця польська заборона мала на меті вдарити мо
рально по українцях, бо аналогічні польські імпрези проходили нечисленно й нецікаво.

Перший крайовий конкурс українських хорів у Галичині, що закінчився фестивалем 
української пісні у Львові 2 серпня 1942 року, був наслідком упертої і скоординованої праці 
його організаторів, десятків диригентів і сотень безіменної маси хористів з Галичини, Посяння й 
Холмщини. Ідея крайового конкурсу хорів зародилась у директора Інституту народної творчості 
о. Северина Сапруна. Він уклав конкретний план цього конкурсу й видав “Правильник краєвого 
конкурсу українських хорів” . Згідно з “Правильником”, у конкурсі могли брати участь усі спі
вочі товариства краю, усі хорові гуртки сіл і міст, що були при читальнях, церквах чи інших 
установах, хори вищих і середніх шкіл. Після довготривалої підготовки на конкурс зголосилося 
450 хорів, але за рішенням окружних конкурсних комісій до участі допущено тільки 26 найкра
щих українських хорів. До цього числа увійшов і Теребовлянський хор, який нараховував 
близько 50 старших, середніх і молодших учасників. Основний репертуар для вивчення визна
чила конкурсна комісія Інституту народної творчості, а саме: 3 композиції М .Лисенка -  “Ой, 
діброво, темний гаю ”, “Ой гай, мати, гай”, “Час додому, час” . Крім того, хор вивчив для довіль
но вибраного репертуару “Кантату в 50-ліття смерті Т.Ш евченка”, “На городі коло броду” та 
“Ох, не люби двох” . Теребовлянський хор у категорії містечкових хорів здобув 3 нагороду й 
одержав премію в сумі 500 золотих, а диригент -  срібну батуту.

Відомий музикознавець М икола Грінченко в книзі “Історія української музики” достатньо 
критично оцінює розвиток інструментальної музики в Західній Україні в кінці ХІХ -  на початку 
ХХ ст.: “Інст рум ент альна м узика  не існувала т оді в Галичині... в т ой час коли хор  м ож на  було  
скласт и в лю бом у укр а їнсько м у гурт кові, сил для о рган ізац ії оркест ру м айж е зовсім  не б у л о ” 
[3, с.178]. Не дивно, що наступні відомості щодо інструментальної творчості в місті є значно 
скупішими в порівнянні з вокально-хоровою музикою.

Початки заснування першого трубного оркестру в Теребовлі сягають ще 1900 року. Отець 
Петро Єзерський -  парох села Г лещава, аби згуртувати більше молоді, постановив зорганізувати 
в селі оркестр. За свої власні кошти він закупив у Чехії музичні інструменти, а для вишколу 
майбутніх оркестрантів привозив з Теребовлі трьох військових музикантів-інструкторів, яких 
сам оплачував (на той час перебував у Теребовлі батальйон єгерів, що мав власний оркестр). 
Хлопці тримали інструменти у своїх хатах і дуже часто днями й ночами трубіли хаотично на 
вулицях. Люди в селі почали нарікати, що отець спровадив трубки, щоб не було спокою в селі, і 
збунтувалися, більше не посилали хлопців на музику. Знеохочений тим випадком, о. Єзерський 
подарував інструменти міщанській читальні в Теребовлі, оскільки “Просвіти” на той час ще не 
було. Велика радість була в місті, коли привезли ті інструменти. Скоро розпочалося навчання, а 
інструктори стали вчити вже теребовлянських музикантів. Через кілька місяців хлопці вже на 
велику радість батьків могли заграти одну коляду й одну світську пісню. Та недовго тривала ця 
втіха, бо в касі читальні не було грошей платити інструкторам, а батьки не хотіли оплачувати їх 
своїм коштом. І сталося те саме, що й у Глещаві -  оркестр перестав існувати. У той самий час 
управа міста організувала “дуту орхестру” пожежної сторожі -  для конкуренції українцям. Бур
містр постарався, щоб читальня відпродала місту духові інструменти, а до новоутвореного ор
кестру перейшли декілька музикантів, аби продовжити навчання в тих самих інструкторів. Ор
кестр пожежників існував 3 роки, потім військо залишило місто, а з ним відправились й інст
руктори. У 1909 році голова читальні Теофіль Томашевський постановив знову зорганізувати 
оркестр. Він пожертвував для цього більшу суму власних грошей, зібрав трохи поміж міщ ан і за 
ці кошти купив нові інструменти -  18 штук, а інструктором став Іван Козак. На навчання прий
няли 14-16-літніх хлопців і декілька старших, що вже попередньо навчалися. Н а кожній імпрезі, 
церковних чи світських святах завжди виступав оркестр безкоштовно. У 1914 році о. Євген 
Турула був організатором величавого повітового свята з походом оркестру вулицями міста та 
вмуруванням каменя на місці, де мав постати пам ’ятник Т.Ш евченку. Після Служби Божої хор у 
складі 100 співаків з усього повіту під диригентурою Турули й у супроводі оркестру міста,
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підсиленої оркестрами Ілавча та Глещави, відспівав “Заповіт” М .Вербицького. З вибухом 
Першої світової війни інструменти переховувалися на горищі під церковною банею. Але хтось, 
напевно, зрадив, і росіяни всі інструменти захопили. У січні 1919 року Теребовлянський 
духовий оркестр грав під час Йорданського Водосвяття і дефіляди Збаразького куреня, а далі 
музиканти пішли на фронт. Аж у березні 1921 року на Ш евченківському святі оркестр знову 
зазвучав, правда, усі інструменти були позичені. Найбільш а й найпоширеніша в Тернополі 
газета “Подільський голос” у рубриці “Дописи” завжди висвітлювала події культурного спряму
вання в різних повітах краю. На шпальтах цієї газети за 13 квітня 1930 року знаходимо: “Чи
т альню  в Теребовлі м ож на  уваж ат и до п евн о ї ст епени взірцевою  в ф іліяльній  окрузі... П ри  чи
т альні існує дут а орхест ра п ід  проводом  п. Івана  К озака. В арт іст ь інст рум ент ів ц е ї орхест ри  
виносит ь понад  5000 зол. О ркест ра веде ж иву участ ь у  р іж н и х  нац іональних свят ах і ф ест и- 
нах. В  м инулом у р о ц і вист упала орхест ра т еребовельсько ї чит альні на  сокільськом у свят і у  
Тернополі і на  ф ест инах в Чорт кові і М икулинцях. За  прикладом  т еребовельсько ї чит альні 
піш ли інш і чит альні т еребовельського повіт у і прист упаю т ь до зорган ізування дут их о р хе ст р ” 
[10, с.2]. У серпні 1934 року 150 музикантів відіграли в ’язанку українських народних пісень у 
гармонізації М .Гайворонського. Більшовики, довідавшись, що є місцевий оркестр, змусили його 
грати на різних мітингах. Далі й німці вимагали участі оркестру при різних нагодах. У 1943 році 
оркестр заграв останній раз у церкві на Службі Божій у день Трьох Святих. З приходом радян
ської влади закінчилася довголітня діяльність теребовлянського духового оркестру.

Висновки. Отже, початки музичного життя в Теребовлі сягають кінця ХІХ ст., проте най
більш активним став період 30-х років ХХ ст. Читальня “Просвіти” інспірувала національно- 
патріотичний дух, всіляко сприяла проведенню національних свят за участю як місцевих хорів 
та оркестрів, так і приїжджих. Серед сподвижників цієї справи -  диригентів і греко- 
католицьких священиків -  ососбливо слід відзначити Є.Турулу, І.Козака, С.Годованого, 
Є.Цегельського.
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Статья раскрьівает культурно-художественное движение в Теребовле конца X IX  -  начала 
X X  века. Определяет роль хорових, инструментальньх коллективов и их руководителей, а также 
солистов-исполнителей в процессах национально-культурного становления.

Ключевьіе слова: Теребовля, региональная культура, “Просвита”, концерт-академия, импреза, 
хоровое пение, духовой оркестр, дирижер.

The article presents culture-art review o f  amateur choral, vocal art and instrumental associations, which 
existed on the Terebovlja -  one city o f  Western Podilla at the end o f  19th -  firs t h a lf o f  20th century. The article 
defines their role in the process o f  national and cultural development.

Key words: Terebovlja, regional culture, “Prosvita”, concert, choral song, wind orchestra, choirmaster.
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